

Великаго, славы достойной памяти дѣда вашего величества и увидеть его изумительные труды и усилия! Кто этого самъ не видаль, тотъ понять не можетъ, а кто былъ наочнымъ свидѣтелемъ его дѣяній, какъ я, тотъ не можетъ не изумляться! Великий государственный человѣкъ и законодатель въ правленіи, великий полководецъ въ войскѣ, опытный во флотѣ адмиралъ и вмѣстѣ съ тѣмъ простой рабочий въ кораблестроеніи, устройствѣ каналовъ, прилагающій всюду собственную руку. Чего не устроилъ, чего не привелъ въ исполненіе этотъ государь? Что есть въ Россіи великаго—все то имъ зачато, и еще болѣе есть такого, что осталось недоконченнымъ или неисполненнымъ по причинѣ его безвременной кончины. Все это докончить оставлено мудрому правленію вашего величества и вамъ необходимы вѣрные и способные исполнители. Я, вашъ вѣрноподданный, покинулъ свое отечество за тѣмъ, чтобы имѣть счастіе служить несравненному государю, Петру Первому. Я могу похвалиться, что былъ его любимымъ и довѣреннымъ генераломъ, но его неожиданная смерть отняла его у меня. Ваше императорское величество извлекли меня изъ тьмы на свѣтъ и всемилостивѣйше повелѣли мнѣ изъ Сибири явиться къ вашему пресвѣтлому престолу. Я желаю и готовъ принести мою кровь и жизнь службѣ вашего величества. Ни долговременное отдаленіе мое отъ царскаго трона, ни сибирская стужа не погасили въ моемъ сердцѣ жара къ интересамъ россійского государства, къ славѣ его обладателей».

Произнесши такую рѣчь, старикъ склонилъ колѣна, а государь тотчасъ самъ поднялъ его, обласкалъ и тотчасъ пригласилъ съ собою на парадъ. Въ тотъ же вечеръ Минихъ получилъ приглашеніе бывать ко двору. Государь хотѣлъ примирить его съ Бирономъ. Послѣдній, проживши все царствованіе Елизаветы въ Ярославлѣ, хотя не въ заточеніи, какъ Минихъ, но въ удаленіи отъ двора, Петромъ Третьимъ былъ также приглашенъ въ столицу. Государь хотѣлъ ихъ свести вмѣстѣ и помирить; для этого назначенъ былъ именно этотъ самый вечеръ. Минихъ и Биронъ, люди прошлаго времени, авились посреди новаго поколѣнія царедворцевъ, какъ тѣни, возставшія изъ могиль. Все было вокругъ ихъ чуждымъ и они сами были для всего окружающаго какъ бы чужими. Петръ свѣль ихъ и заявилъ желаніе, чтобы они помирились, забыли бы все прошлое и простили другъ другу всѣ надѣланныя огорченія. Минихъ и Биронъ отвѣчали поклонами. Тогда императоръ приказалъ подать три бокала—одинъ взялъ самъ, а два другіе предложены были Миниху и Бирону. Въ это время придворный подошелъ къ государю и что-то сказалъ ему